



# 归，马首是瞻！

□ 新华社记者 冯源

庚子年，庚子马首归国，历经160年漂泊，马首铜像终于回到祖国。

圆明园遗址，是中国文明之痛，也是世界文明之痛。“万国园”凝聚了中国人民的智慧勤劳，其中也有中西文明交流的成果，本可以在文明交流互鉴的历史上占据重要的一席之地。然而，除了雕梁画栋被付之一炬外，大批珍贵的艺术品和典籍也在当年随之毁于一旦。

法国大文豪雨果就看到了这一点，他指出，圆明园“是为世界的各族人民”建造的，并将圆明园与同样被劫掠的希腊帕特农神庙相提并论，视其为以想象为主的东

方艺术的顶峰，是无与伦比的惊人杰作。也正是因为站在了人类文明的高度，雨果才会痛斥劫掠行径。

“万国园”已成废墟，承载着历史记忆的圆明园文物就更显珍贵。努力让流失海外的文物回归故里，既是中国人民的民心所向，也是对世界文明负责。文物离开它的原生环境，气场就会衰减，就无法为传承弘扬人类文明作出应有贡献。我们提倡文明交流互鉴，并因此愈发珍视文物的血脉、文脉与根脉。

惟马首是瞻。文物流散与回归，也是国运的见证。老大帝国衰落之际，纵使九五之尊，也无能力保护自己的园林，而人民共和国踏上复兴之路，就是文化勃兴之时。由是观之，真正推动马首回归的，是复兴的向往、崛起的力量。

## 习近平在中央政治局第二十五次集体学习时强调 全面加强知识产权保护工作 激发创新活力推动构建新发展格局

新华社北京12月1日电 中共中央政治局11月30日下午就加强我国知识产权保护工作举行第二十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化，关系高质量发展，关系人民生活幸福，关系国家对外开放大局，关系国家安全。全面建设社会主义现代化国家，必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发，全面加强知识产权保护工作，促进建设现代化经济体系，激发全社会创新活力，推动构建新发展格局。

北京大学法学院教授、北京大学国际知识产权研究中心主任罗继明就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。党的十九届五中全会《建议》对加强知识产权保护工作提出明确要求。当前，我国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变，知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。我们要认清我国知识产权保护工作的

形势和任务，总结经验，查找不足，提高对知识产权保护工作重要性的认识，从加强知识产权保护工作方面，为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展提供有力保障。

习近平强调，我国知识产权保护工作，新中国成立后不久就开始了。党的十八大以来，党中央把知识产权保护工作摆在更加突出的位置，部署推动了一系列改革，出台了一系列重大政策、行动、规划，实行严格的知识产权保护制度，坚决依法惩处侵犯知识产权特别是侵犯知识产权行为。总的看，我国知识产权事业不断发展，走出了一条中国特色知识产权发展之路，知识产权保护工作取得了历史性成就，全社会尊重和知识产权保护意识明显提升。

习近平指出，要加强知识产权保护工作顶层设计。要研究制定“十四五”时期国家知识产权保护和运用规划，明确目标、任务、举措和实施路径。要坚持党对知识产权工作的领导，坚持以我为主、人民利益至上、公正合理保护，既严格保护知识产权，又确保公共利益和激励创新兼得。要加强关键领域自主知识产权创造和储备。

习近平强调，要提高知识产权保

护工作法治化水平。要在严格执行民法典相关规定的同时，加快完善相关法律法规，统筹推进专利法、商标法、著作权法、反不正当竞争法、科学技术进步法等修订工作，增强法律之间的一致性。要加强地理标志、商业秘密等领域立法。要强化民事司法保护，研究制定符合知识产权案件规律的诉讼规范。要提高知识产权审判质量和效率，提升公信力。要促进知识产权行政执法标准和司法裁判标准统一，完善行政执法和司法衔接机制。要完善刑事法律和司法解释，加大刑事打击力度。要加大行政执法力度，对群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的重点领域和区域，要重拳出击、整治到底、震慑到位。

习近平指出，要强化知识产权全链条保护。要综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理等多种手段，从审查授权、行政执法、司法保护、仲裁调解、行业自律、公民诚信等环节完善保护体系，加强协同配合，构建大保护工作格局。要打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，健全知识产权综合管理体制，增强系统保护能力。要统筹做好知识产权保护、反垄断、公平竞争审查等工作，促

进创新要素自主有序流动、高效配置。要形成便民利民的知识产权公共服务体系，让创新成果更好惠及人民。要加强知识产权信息化、智能化基础设施建设，推动知识产权线上线下融合发展。要鼓励建立知识产权保护自律机制，推动诚信体系建设。要加强知识产权保护宣传教育，增强全社会尊重和知识产权保护的意识。

习近平强调，要深化知识产权保护工作体制机制改革。党的十八大以来，我们在知识产权领域部署推动了一系列改革，要继续抓好落实。要研究实行差别化的产业和区域知识产权政策，完善知识产权审查制度。要健全大数据、人工智能、基因技术等新领域新业态知识产权保护制度，及时研究制定传统文化、传统知识等领域保护办法。要深化知识产权审判领域改革创新，健全知识产权诉讼制度，完善技术类知识产权审判，抓紧落实知识产权惩罚性赔偿制度。要健全知识产权评估体系，改进知识产权归属制度，研究制定防止知识产权滥用相关制度。

习近平指出，要统筹推进知识产权领域国际合作和竞争。(下转第2版)

## 《上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十九次会议联合公报》提出 发掘各国城市和地区旅游潜力

本报讯(记者 王菡)《上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十九次会议联合公报》近日发布。2020年11月30日，上海合作组织(以下简称“上合组织”或“本组织”)成员国政府首脑(总理)理事会第十九次会议以视频方式举行。各代表团团长在建设和务实的气氛中研究了当前国际和地区经济发展形势和前景，讨论了推动符合上合组织成员国人民利益的经贸和人文合作优先举措。各代表团团长强调，应推介成员国历史文化遗产，发掘各国城市和地区旅游潜力，欢迎上合组织秘书处举办“上合组织八大奇迹”系列活动，以展示本地区丰富文化资源，为旅游领域合作注入新动力。

各代表团团长反对将新冠肺炎疫情污名化，将继续致力于保障人民公共卫生健康，防控传染性非传染性疾病，应对卫生防疫紧急情况，消除新冠肺炎疫情负面影响，打击贩卖假药，发展医疗旅游。

各代表团团长认为，为丰富文化联系，共同举办活动，促进上合组织成员国民心相通，保护本地区文化、历史和自然遗产，有必要在2021年上

合组织成立20周年之际由上合组织成员国文化部及上合组织秘书处研究举办上合组织文化年的具体问题。各代表团团长欢迎2020年5月22日以视频方式举行的上合组织成员国旅游部门负责人会议成果，包括会上通过的《2021—2022年落实〈上合组织成员国旅游合作发展纲要〉联合行动计划》，强调落实该纲要有助于帮助和支持上合组织成员国旅游业克服新冠肺炎疫情负面影响。

各代表团团长认为，落实每年将上合组织成员国元首理事会通过关于在比什凯克市建立上合组织文化一体化中心的决议是加强相关领域合作的重要举措。

各代表团团长指出，在世界范围内发展民族体育和民俗文化运动具有重要意义，包括举办世界游牧民族运动会。

## 胡和平会见意大利驻华大使

本报讯(记者 沈喆)12月1日，文化和旅游部部长胡和平会见意大利驻华大使方澜意，双方就进一步深化两国文化和旅游交流与合作、共同举办2022年中意文化和旅游年等议题交换意见。

胡和平表示，中国和意大利是东西方文明的杰出代表，都曾为人类社会发展进步作出过重要贡献。自1970年建交以来，中意两国始终坚持互尊互信，双边关系保持良好发展态势。2019年3月，习近平主席访问意大利期间，两国签署共建“一带一路”等一系列合作文件，中意各领域友好关系发展迈上新台阶。文化和旅游交流与合作一直是中意关系中积极活跃的组成部分，近年来在双方持续努力下形成了成熟稳定、紧密务实、互利共赢的合作格局。中意两国在文化遗产、文化艺术、文化和旅游产业等领域取得丰硕的合作成果，成为东西方文明交流互鉴的典范。2020

年适逢中意建交50周年，两国携手举办文化庆祝活动，赞颂中意人民友谊，取得积极社会反响。中共十九届五中全会提出要实行高水平对外开放、开拓合作共赢新局面，要加强对外文化交流和多层次文明对话，这将为中意两国的合作带来更加广阔的前景。中方愿与意方共同努力，建设好中意文化交流机制平台，举办好2022年中意文化和旅游年，推动中意文化关系向更高水平、更深层次发展。

方澜意表示，重视中长期保持文化交流，意方高度重视两国文化合作。2021年意大利将担任二十国集团轮值主席国，希望能搭建合作平台，凝聚中西方推动世界发展的积极性。北京2022年冬奥会后，2026年冬奥会将在意大利米兰和科尔蒂纳举办，中意文化和旅游交流合作正迎来重要机遇。意方愿同中方密切沟通，持续深化双方在文化和旅游领域的互利合作。

## 打造文化旅游带 共创黄河大合唱

□ 本报记者 沈喆

黄河是中华民族的母亲河，黄河流域是华夏文明的摇篮和发祥地。共创新时代黄河大合唱，文化旅游是重要内容。打造具有国际影响力的黄河文化旅游带是中央的重要工作部署。日前，文化和旅游部在山西省太原市召开黄河文化保护传承弘扬座谈会。会议明确提出，推进黄河文化旅游带建设，积极发挥旅游在传播和弘扬黄河文化方面的重要作用，大力培育体现黄河文化的旅游产品、精品线路和市场品牌；推动沿黄地区文化建设和旅游发展提质增效，做大做强

文化产业、旅游产业这两个国民经济“幸福产业”。

高峡平湖、绝壁万仞的壮观景色，秦始皇陵、龙门石窟等世界文化遗产的历史魅力，不同地区的民族民俗风情……黄河流域文化旅游资源丰富，黄河文化旅游带建设有着坚实基础。据统计，沿黄九省区拥有19处世界遗产、18处世界地质公园、47个国家全域旅游示范区、9个国家级旅游度假区、31个国家级生态旅游示范区、65个5A级景区、85个红色旅游经典景区、214个全国乡村旅游重点村、278个自驾车房车营地。此次会议强调，要丰富优质旅游产品供给、推动大众

旅游深入发展、把黄河文化融入旅游品牌建设。

“黄河文化旅游带是建设黄河国家文化公园、推进黄河流域旅游业高质量发展的重要支撑。”文化和旅游部资源开发司副司长单钢钢表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着力打造具有国际影响力的黄河文化旅游带；坚持以市场需求为导向，实施品牌带动，打造一批具有国际影响力的旅游产品、精品线路和标志性旅游目的地；坚持以产品供给为主导，强化项目拉动，着力为黄河文化旅游带建设增强后劲动能。在规划建设过程中，要以“生态固本、文化铸魂、

产业增效、人民致富”为目标，推动黄河文化旅游成为展示国家形象、彰显文化自信的重要窗口；要坚持新发展理念，构筑可体验、可消费的融合发展业态场景，构筑黄河旅游绿水青山的生态背景，营造发展成果主客共享的生活美景，实现黄河文化旅游融合发展和高质量发展的时代愿景。

“黄河文化旅游带是推进黄河流域生态保护和高质量发展的重要抓手。”国家发展改革委社会发展司生活处处长刘焯表示，要强化产品供给，畅通市场要素，实现消费转型升级，助力构建新发展格局。(下转第2版)



### 百年圆梦

12月1日，“圆明园马首铜像划拨入藏仪式”在北京市海淀区圆明园正觉寺举办，国家文物局正式将圆明园马首铜像划拨圆明园管理处收藏。马首铜像成为第一件回归圆明园的流失海外重要文物。“百年圆梦——圆明园马首铜像回归展”同期开展。图为观众参观马首。

中新社记者 杜洋/图  
本报实习记者 唐伯依文

## 国家生态文明试验区经验推广清单发布

文化和旅游部参与指导的3项改革举措和经验做法入列

本报讯(记者 王菡)近日，经国务院同意，国家发展改革委发布通知，印发《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》，要求各地区学习借鉴福建、江西、贵州、海南四省在推进国家生态文明试验区改革探索中形成的改革举措和经验做法。清单内容包括14个方面、90项可复制可推广的改革举措和经验做法。文化和旅游部参与指导改革举措和经验做法具体为：贵州省“生态产业发展机制”“资源枯竭型城市绿色转型”、江西省“全域旅游‘婺源模式’”。

贵州省“生态产业发展机制”相关经验中，赤水市大力发展生态产业，依托丹霞地貌、瀑布、森林、河流、特色文化等独特优势，大力发展康养旅游，打造观光、休闲、避暑等旅游精品。贵州省“资源枯竭型城市绿色转型”相关经验中，铜仁市万山区通过“政府引导、市场配置、社会参与、保护开发”方式，以丹砂文化为核心，建立遗址和文物修缮性开发利用机制，打造国家矿山公园和朱砂古镇，让老矿区变身新景区。江西省“全域旅游‘婺源模式’”相关经验中，婺源县以旅游为主线，把生态优势和自然美景转化为绿色发展动能，实行全域规划、全域统筹，发展“生态+旅游+民宿”“生态+旅游+养生”，为大众提供更多旅游产品；大力培育多元化的市场主体，推进全民兴旅、万众创业。组建旅游市场联合执法调度中心，建立旅游经营者征信系统，落实旅游诚信赔偿等制度。

清单的发布，标志着国家生态文明试验区已取得阶段性成果，将极大促进各地区进一步深化生态文明体制改革，对“十四五”时期加快推进生态文明建设具有重要意义。